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UMA POPULACAO




Teste (aproximado) para a proporcao de uma populacao

H,: Sildenafil € eficaz H,:p =05
H_: Sildenafil nao é eficaz H:p<05

7 X: pelo menos 60% das tentativas bem sucedidas

7 X~ Bernoulli (p),i=1, .., n=379, independentes
p: probabilidade de ter pelo menos 60% das tentativas bem sucedidas

Table I: At least 60% of attempts at sexual intercourse successful

Numt

Dosing (m Number of trials Sildenafil
Dops = 123 — (), 483 T
Pobs — 379 —
25 3 88/312 (28)
50 5 216/511 (42)
100 5 223/506 (44)
200 2 93/191 (49)
Dose optimised 3 183/379 (48)




Hyp = 0,5
Ha: p<0,5

teste unicaudal

Estatistica do teste e distribuicao amostral (TCL), fixando-se a=0,01:

p-valor = P(p < 0,483 | p=0,5)
= 0,25> a: decide por H

A um nivel de significancia de 1%,
conclui-se que a proporcao de
individuos com 60% ou mais de
tentativas bem sucedidas € igual a 0.5
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Em uma fabrica de cerveja a quantidade de cerveja em latas seguia uma
distribuicao normal com média 350 ml e desvio padrao 3 ml. Apds alguns
problemas na linha de producao, suspeita-se que houve alteracao na
média. Uma amostra de 20 latas forneceu uma média de 346 ml.

n=20
x = 346
o? = 32
IC oy, (M)=[344,69; 347,31]
Suposicoes:
H,: p =350 7 X:quantidade de cerveja na lata
H :p <350 7 X ~N(4, 0%=9),i =1, ..., n=20, independentes

[ variancia conhecida



Teste para a média de uma populacao Normal (variancia conhecida)

X—p

H,: p =350 Fixando-se a=0,05, estatistica do teste: ~ N(0,1)

H_: p <350
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p-valor ou nivel descritivo :

~ o 346—350
P(X < 346) = P(Z < 27=20)

= P(Z < —5,96) < 0,0001
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Em uma fabrica de cerveja a quantidade de cerveja em latas seguia uma
distribuicao normal com média 350 ml e desvio padrao 3 ml. Apds alguns

problemas na linha de

producao, suspeita-se que houve alteracao na

Mmédia. Uma amostra de 20 latas forneceu uma média de 346 ml.

H,: p =350
H_:p £ 350
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Fixando-se a=0,05, estatistica do teste:
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= Ha : = 350
w— Has: < > 350
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poderia ser um teste bicaudal
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x z
RC = {z < 348,68 ouw > 351,31} RC ={z< —1,90uz > 1,96}

p — valor :

2.P(X < 346) = 2.P(Z < 336;/%0) = 2.P(Z < —5,96) < 0, 0001




Teste para a média de uma populacao Normal (variancia desconhecida)

Em uma fabrica de cerveja a quantidade de cerveja em latas seguia uma
distribuicao normal com média 350 ml. Apds alguns problemas na linha de
producao, suspeita-se que houve alteracao na média. Uma amostra de 20
latas forneceu uma média de 346 ml e desvio padrao 5.

=20 Suposicoes:
:2::3;12 7 X: quantidade de cerveja na lata
7 X.~N(d, 0%, =1, .., n=20, independentes
7 variancia desconhecida
H,: p =350 %

7
. . ) _ e ) ~t.
H_:p # 350 Fixando-se a=0,05, estatistica do teste: n n—1

p —valor : 2.P(Tyg < %) — 2.P(Ti9 < —3,6) = 0,0019



1. Para apenas um parametro

Ho : p = po
Hq Caso FE'statistica de teste Rejeitar Ho se:
> [0 1. 0 é conhecida e X tem distribuicao normal iy Z > 21_q
1< 1o 7 ) 7 ZZT Z<Za=_21_a
7 1o B o/vn |Z] > Z1—a/2
> po 2. o & desconhecida e X' tem distribuicao X —po o i
< o =G = T'<to=—ti-a
normal S/\/n T
/J‘#,U'O — lattemn—1 gl I I > tl—a/2
& ~lio 3. o & desconhecida e o tamanho de amostra X — o 4 >#i<a
< 1o n é suficientemente grande == S//n & ey S
W 1o . i i |Z| >21—a/2
Hop : 02 = a’é
Hy Caso FEstatistica de teste Rejeitar Hg se:
2 )
2 2 >
oy 2 _ (n—1)8? ¢ 2 XIEQ
02 < 0(2) X el X =——m — X° < Xa
tem distribui¢ao normal o x2 < %2 P
2 i a
o2 # 0(2) la x“ temn—1 gl S X%_a/g
Ho : p = po
Hy Caso FEstatistica de teste Rejeitar Hy se:
B =9 O tamanho de amostra n é suficientemente T— P—I L
p < PO rande [ ] \/m Z < Zoo = —Z1—&x
P # Po RIS = |Z] > z1_ay2
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Tamanho Amostral



No estudo do Sildenafil:
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decido que decido que p=0,5 (por H)
P<0,5 (por H)

Qual o tamanho amostral para

testar a eficacia do Sildenafil?

definir o teste:
Hy:P =P,
H:p<p, teste
unicaudal

dados necessarios

nivel de significancia, a

poder do teste, m=1-

Po

£E=pP-p, diferenca a ser detectada
Var(X) = p(1-p) amostra piloto



:P(ﬁ < Zeorte |p:p0)

= PlZ < Teorte Do "If you torture the data long
po(1—py)/n enough, it will confess."

Zeorte = PO + Za \/p()(l —po)/’n

7T:1—,3:1—P(ﬁ>mcortelp)

Ronald Coase

— P(I’j < Teorte | P ) 1910-2013

Lcorte — p+zﬂ'\/p]‘_ /n

Za \/Po(l—Po)—zw \/P(l—P)

n — - € =0,01 » da ordem de 15mil
€ =0,05 » da ordem de 600




